



ВЕСТИ

ГАЗЕТА УЧРЕЖДЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ
«БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ ТРАНСПОРТА»

БЕЛГУТА

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
В СЕНТЯБРЕ 1956 ГОДА

Международные связи О проблемах безопасности на транспорте

На базе нашего университета состоялась XII Международная научно-практическая конференция «Проблемы безопасности на транспорте», посвященная 160-летию Белорусской железной дороги. В ней приняли участие ведущие ученые и специалисты (более 1000 человек) из Беларуси, России, Китая, Узбекистана и других стран.

На пленарном заседании с приветственными словами к участникам конференции обратились: ректор университета Ю. И. Кулаженко, начальник Управления научно-технической политики и информатизации Министерства транспорта и коммуникаций Республики Беларусь Ю. В. Дубина, главный инженер Белорусской железной дороги С. А. Новодворский.

кой и экологической безопасности транспорта и ряд других вопросов. Как отметил проректор по научной работе А. А. Ерофеев, особенность нынешней конференции в том, что на двух круглых столах рассматривались законодательные инициативы «О необходимости разработки Закона Республики Беларусь «О транспортной безопасности» с обсуждением Концепции проекта



С докладами на пленарном заседании выступили: член-корреспондент НАН Беларуси Ю. М. Плещакчевский, начальник Департамента транспортной безопасности Министерства транспорта Российской Федерации А. А. Демьянов, первый заместитель главного режиссера дорожного по безопасности движения поездов Белорусской железной дороги Н. П. Улащик, заведующий кафедрой «Материаловедение и машиностроение» Ташкентского государственного транспортного университета Н. К. Турсунов, декан факультета «Эксплуатация железных дорог» Самарского государственного университета путей сообщения О. В. Москвичев, проректор по научной работе А. А. Ерофеев.

Закон Республики Беларусь «О транспортной безопасности»; «Об изменении Закона Республики Беларусь «О железнодорожном транспорте». Ежегодно Белорусская железная дорога выступает инициатором проведения данной конференции и оказывает всемирную поддержку в ее организации. В этом году одним из организаторов конференции являлся Совет безопасности Республики Беларусь. Это и есть еще одна особенность конференции.

Эта конференция была самой массовой. На выставке, приуроченной к конференции, были широко представлены печатные труды ученых университетов, презентация-путеводитель по электронным ресурсам, книги из фонда редких и дореволюционных изданий, рекламные баннеры о направлениях деятельности научных подразделений университета, а также аттестаты аккредитации и свидетельства на виды деятельности, патенты, разработки зарубежных компаний.

В ходе пленарного заседания были вручены почетные грамоты специалистам Белорусской железной дороги – выпускникам БелГУТа.

Работы участников конференции опубликованы в сборнике материалов научно-практической конференции.

Работали 10 секций. Обсуждался широкий круг вопросов по безопасности транспортных систем, безопасности и надежности подвижного состава и систем электроснабжения, информационной и функциональной безопасности систем автоматики, телемеханики и связи, энергетичес-

Анна КУДИНА
Фото Елены БЕЛОУС

26 ноября Гомель торжественно отметил 79-ю годовщину со дня освобождения от немецко-фашистских захватчиков

ПАМЯТЬ НЕТЛЕННА

Активное участие в торжественных мероприятиях приняли преподаватели, сотрудники, студенты и курсанты нашего университета.

По традиции на гражданском кладбище по улице Барыкина г. Гомеля руководители

феев. Его слова – о священном долге нынешнего поколения помнить и героизм наших предков, и ужасы военных лет. Ведь прошлое – это ступенька в будущее.

В мероприятии приняли участие представители администрации Советского райо-

нася к участникам митинга, проректор по воспитательной работе С. М. Васильев сделал акцент на том, что память братьям Лизюковым – это своего рода символ всех солдат и командиров Красной Армии, которые воевали за свободу и независимость нашей Родины. И наш народ чтит их подвиги.

В своем выступлении на митинге управделами администрации Железнодорожного района С. С. Чемезов отметил, что подвиг освободителей нашего города – бесмертен. Из них 17 воинов удостоены высокого звания Героев Советского Союза.

От имени студентов выступил второкурсник факультета экономики и бизнес-технологий Александр Райко. Он сказал, что крылатая фраза «Никто не забыт, ничто не забыто» является для молодого поколения символом памяти о героях-освободителях, искренней благодарности им за мирное небо над головой.

Наша делегация принимала участие в митинге в честь памяти защитников Гомеля на Аллее Героев, а также в торжественном митинге и возложении венков и цветов к монументу у Вечного огня на площади Труда.

В торжественном собрании, которое состоялось в общественно-культурном центре города, также принимали участие представители университета, в том числе рота почетного караула ВТФ, а в праздничном концерте – народный ансамбль танца «Полесские зори».



университета, офицеры и курсанты ВТФ возложили венки и цветы на три братские могилы, где захоронены воины и мирные жители, погибшие в годы войны.

на, трудовых коллективов и школ района.

По сложившейся у нас традиции в дни особенных торжеств проходят митинги на площади Победы у памятника братьям Лизюковым. Вот и на этот раз здесь собрались преподаватели, студенты и курсанты. Обра-

Алина КЛЫГА

Конкурс

«А НУ-КА, ПЕРВОКУРСНИК!»

Студенты – народ веселый, изобретательный. Они постоянно блистают своими талантами, восхищая и удивляя зрителей. Вот и на этот раз в довольно вместительном зале общественно-культурного центра нашего города, как говорится, яб-

беждает любовь. Мы все – друзья. И все факультеты любимого БелГУТа – семья! Команда факультета УПП удивила зрителей новой историей о БелГУТовских музыкантах. Всем знакомая история Ослы, Петуха, Кота, Собаки и Трубадура на сцене

памятью. А на широком экране зрители увидели, на что способен в медиа самый творческий факультет.

Сценическое действие команды факультета ВТФ происходило во главе с ленивым и наивным мальчиком Вовкой, который, попадая в тридевятое царство, хочет ничего не делать, а жить как в сказке. В итоге он понимает, что сказку в жизни надо делать самому. Парни военно-транспортного – это не только сила, надежда и опора, это еще и актерский талант, и виртуозное владение танцем.

Мы все любим «первокурсник» за неиссякаемое творчество, за полет фантазии, искрометный юмор. Вот и мы, зрители, на какие-то мгновения устремились за полетом наших первокурсников, словно приподнимались над обыденностью.

Отдельно хочется сказать о постоянных ведущих конкурса, выпускниках университета Олеге Грузинове и Дмитрии Рубцове. Они, как всегда, были органичны, красноречивы и артистичны.

Жюри под сопредседательством члена Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь Татьяны Абель и нашего выпускника, известного сценариста и музыканта, Андрея Илькова было сложно выбрать. Это и понятно, ведь у каждой команды была своя «изюминка». Кстати, в большой состав жюри конкурса (24 человека) входили многие наши выпускники, которые радовались за молодое поколение, отдавая должное их артистическим способностям.



Пока жюри подводило итоги, зрителей радовал своим творчеством дважды призер международного конкурса «Большая сцена» (Москва) Антон Василец.

ОО «БРСМ», компании «Белпродукт», «Terra. Ву», «Razdvapizza», «ComputeX», «Мебельный шик», Гомельский государственный цирк, ООО «Силамп», Гомельский технопарк, а также выпускники – меценаты университета.

По сумме набранных баллов на этот раз было два победителя: первое место разделили команды факультетов ПГС и ВТФ.



локу негде было упасть. И все настроились на праздник в ожидании интересного и любимого конкурса «А ну-ка, первокурсник!». Ежегодно он собирает самых талантливых, изобретательных ребят семи факультетов, которые сражаются за переходящий приз – вазу – символ гармонии и удачи.

не заиграла новыми красками с шутками о студенческих буднях, знакомых каждому из наших студентов. А танцы ребят этого факультета который год восхищают зрителей не только массовостью, но и отточёнными движениями.

Строительный факультет взял за основу своего выступления всем знакомую сказку «Красная шапочка». Как известно, народную европейскую сказку литературно обработал Шарль Перро, позже ее в своей интерпретации записали Братья Гримм. И вот на сцене авторы. Чей вариант сказки лучше? Авторы наблюдают за тем, как разворачивается сценическое действие, как девочка, преодолевая препятствия на своем пути, несет пирожки любимой бабушке. Из старой сказки на новый лад получилось зрелищное шоу, местами страшноватое, но чаще очень смешное.

Тон празднику задала команда электротехнического факультета. Она решила привлечь внимание своих сверстников на виртуальный мир, в котором большинство из них проводят значительную часть своего времени. Первокурсники напоминают: жизнь вне маленьких экранов полна красок, настоящих эмоций и искренних чувств. Это и показали студенты, посмотрев на жизнь глазами своих ровесников из 60-х. «Давайте улыбаться не только смайликами!» – призывали ребята.

Ежегодно команда факультета ПГС удивляет зрителей неподражаемым шоу. Вот и на этот раз многие были восхищены, увидев на сцене декорацию большого красного корабля, стилизованного под белорусскую тематику. А все дело в том, что ребята за основу своего выступления взяли известный мультфильм «Остров сокровищ», снятый по одноименному роману Роберта Стивенсона. Но команда постаралась данный мультфильм сделать по-белорусски. Пираты попадают не на какой-то там остров, а на Островец, чтобы забрать сокровища. Но... их там нет. Помните, в мультфильме пиратам ничего не достается. На сцене – островчане, которые владеют настоящими сокровищами: народными традициями, богатейшей культурой, исторической



Первокурсники превзошли все ожидания и впечатляли с каждым выходом на сцену. А какие декорации изготовили ребята своими руками! Можно было только восхищаться их мастерством!

Для объявления итогов на сцену поднялся бессменный организатор этого мероприятия заведующий студенческим клубом им. заслуженного деятеля культуры Республики Беларусь О. С. Ковалев Борис Рязцев. Он объявил командам о подарках

Поздравляя всех участников конкурса, ректор университета Ю. И. Кулаженко отметил, что наши первокурсники правы: мы семья. У нас сложился замечательный традиция, в БелГУТе особый дух, что и притягивает молодое поколение к нам. У нас хочется учиться, работать. Многие хотят вернуться в родные стены. Потому выпускники всегда приходят к нам и на праздники, и на встречи.

– А этот замечательный конкурс – своего рода экзамен для всех нас: для ректора, деканов, преподавателей, и не в меньшей степени, чем для студентов, – сказал Юрий Иванович. – И мы с ним справились на отлично. Не сомневайтесь, что первокурсники и впредь будут радовать нас своим творчеством.

...Праздники долго готовятся, но, к сожалению, быстро проходят. И все же остается послевкусие: хорошее настроение и надежда на повторение необычного зрелища.

Татьяна МОДИНА,
Алина ВЕРЕС
Фото Елены БЕЛОУС

Год исторической памяти

Герой Советского Союза Борис Цариков В 17 мальчишеских лет...

Борис Андреевич Цариков родился 31 октября 1926 года в Гомеле. Учился в школе № 25. По воспоминаниям одноклассников, он был личностью яркой и подвижной: любил чтение, часто становился инициатором проведения различных спортивных игр, являлся заводилой класса. В первых числах июля 1941 года семья Цариковых была эвакуирована. Местом их пребывания стал город Ртищево Саратовской области. Там юный Борис познакомился с полковником Василием Устиновичем Бойко – командиром группы специального назначения, проходившей в то время комплектование и спецподготовку в Ртищево и его окрестностях. Прибавив себе год, Борис Цариков был зачислен в состав группы В. У. Бойко. Уходил Борис из Ртищево без разрешения матери. Поэтому просто оставил записку с просьбой не волноваться и простить. А уже 28 февраля 1942 года через знаменитые «Суражские ворота» отряд в районе села Усвятцы перешёл линию фронта. Так начался боевой путь Бориса Царикова.

Первым форсировал реку Днепр и под ураганным огнём противника первым врылся в траншею противника с автоматом и ручными гранатами, уничтожая гитлеровцев, тем самым обеспечил переправу 1-го стрелкового батальона.



15 октября 1943 года под огнём противника переправился 5 раз через Днепр с боевыми донесениями в штаб. В последующих боях за расширение плацдарма на правом берегу Днепра действует героически, всегда в первых рядах, воодушевляя личным примером других бойцов на боевые подвиги. Достоин присвоения звания Героя Советского Союза.

Отважный воин пал смертью храбрых в бою 13 ноября 1943 года. Ему, одному из самых юных Героев Советского Союза, было 17 лет. Похоронен в братской могиле в городском посёлке Лоев. Борис Цариков награжден орденами Ленина и Красного Знамени.

Именем Героя названы школа в Гомеле, улицы в Гомеле и Лоеве. На здании 25-й школы, где он учился, установлена мемориальная доска. На Аллее Героев в нашем городе установлена стела Б. А. Царикова.

Подготовила Алина ВЕРЕС

СТРОКИ, ОПАЛЕННЫЕ ВОЙНОЙ

В Гомельском областном музее военной славы прошел второй, заключительный, этап конкурса чтецов среди студентов нашего университета, посвященного 79-й годовщине освобождения г. Гомеля от немецко-фашистских захватчиков.

Организатором конкурса выступила кафедра «Славянские и романогерманские языки» факультета обучения иностранных граждан, ПО ОО «Белорусский союз женщин», а также инициативная группа студентов.

Мероприятие проходило при участии депутата Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь В. Ю. Уткина, который являлся председателем жюри.

Конкурс чтецов проводится с целью сохранения памяти о героических страницах нашей истории, воспитания уважения к бессмертному подвигу защитников Родины, а также популяризации искусства художественного чтения. Именно на эти факты обратил внимание во вступительном слове В. Ю. Уткин, который также рассказал присутствующим о Гомельско-Речицкой наступательной операции, в ходе которой и был освобожден наш Гомель.

В конкурсе приняли участие более 20 студентов всех факультетов,

которые представили на суд жюри как авторские тематические произведения, так и собственное прочтение стихов известных поэтов на военную тематику.

Члены жюри – председатель областного отделения общественного объединения «Союз писателей Беларуси» В. Н. Гаврилович и член Союза писателей Беларуси М. М. Болсун – отметили авторские работы курсантов, в которых студенты в своих стихотворениях смогли передать не только великий подвиг защитников Родины, но и боль простых людей, живших в те далекие времена. Члены жюри также подчеркнули, что в данном конкурсе все победители, однако более яркими, эмоциональными и запоминающимися являются выступления Ольги Русаковой (ГТ-21), Владислава Белякова (ВМА-11), Елены Кондратенко (СА-21), Алексея Ногача (МВ-31). В. Ю. Уткин вручил победителям часы.

Сладкий приз от ПО ОО «Белорусский союз женщин» получил Александр Новик (МС-21).

От областного отделения Союза писателей Беларуси М. М. Болсун вручил участникам мероприятия книги.

Татьяна ВЛАСЮК,
декан факультета обучения иностранных граждан, председатель
ПО ОО «Белорусский союз женщин»

Международные связи

ЖЕЛЕЗНЫЕ ДОРОГИ ОБЪЕДИНЯЮТ

В целях расширения сотрудничества с железными дорогами стран СНГ состоялся визит в республику Туркменистан делегации университета в составе начальника отдела сертификации В. С. Зайчика, ведущего отраслевой научно-исследовательской лабораторией «ТТОРЕПС» Е. Н. Коновалова во главе с проректором по научной работе А. А. Ерофеевым.

В ходе визита делегация провела переговоры с руководством АООТ «Demiryollary», а также ряд рабочих встреч с представителями службы вагонного хозяйства и службы сигнализации и связи. Наши сотрудники посетили вагоноремонтный завод в г. Сердар, пассажирское вагонное депо и локомотивное депо в г. Ашхабаде. Обсуждались вопросы продления срока службы подвижного состава железных дорог Туркменистана, организации ремонтного производства тележек и грузовых вагонов с последующим продлением срока службы и сертификацией, а также эксплуатации систем МПЦ и ДЦ производства предприятий Республики Беларусь на полигоне железных дорог Туркменистана. Затрагивались вопросы проведения обучения студентов, магистрантов и аспирантов в нашем университете, повышения квалификации туркменских специалистов и ряд других актуальных тем, по которым возможно совместное сотрудничество.

В неформальной обстановке состоялась встреча с представителями Института телекоммуникаций и информатики Турк-

ственной страны Сарыев Берды Амангельдыевич (на снимке). Договор является дорожной картой в организации



менистана, в ходе которой стороны обменялись мнениями по развитию транспортной отрасли и обсудили вопросы дальнейшего сотрудничества в сфере образования и научной деятельности.

По итогам визита был заключен договор о сотрудничестве между БелГУТом и Туркменской железной дорогой, который подписали проректор по научной работе А. А. Ерофеев и заместитель начальника железной дороги дружественной страны Сарыев Берды Амангельдыевич.

дальнейшей поэтапной работы. Подписаны также договоры на проведение работ по техническому диагностированию и продлению срока службы грузовых вагонов, а также обследованию производственной базы Сердарского вагоноремонтного завода.

Евгений КОНОВАЛОВ

УЗБЕКИСТАН – ГОМЕЛЬ: РАССТОЯНИЯ СОКРАЩАЮТСЯ

Уже не первый год наш университет сотрудничает с высшими учебными заведениями Узбекистана. Вот и мне недавно выпала честь посетить дружественную страну по приглашению кафедры «Прикладная механика» Ташкентского государственного транспортного университета.

Целью поездки было проведение мастер-классов по теоретической механике для ряда групп студентов родственного университета. Программы из-

кадры «Материаловедение и машиностроение», которую возглавляет Н. К. Турсунов, уже много лет плодотворно сотрудничая с нашим университетом.

институты, которая состоялась в Самарканде. На ней с устными докладами выступили представители 12 государств. Мною была представлена работа, выполненная сотрудниками нашей кафедры совместно с коллегой из Ташкентского государственного транспортного университета А. М. Карабаевым, которая с большим интересом была встречена участниками мероприятия.



По просьбе организаторов конференции был проведен семинар по теоретической механике для преподавателей и студентов Самаркандского архитектурно-строительного института. После этого состоялась встреча с профессором из Турции Чидем Джанбай Туркильмаз, которая в настоящее время является ректором этого учебного заведения. Были обсуждены возможные перспективы сотрудничества между нашими университетами.

В ходе поездки посчастливилось ознакомиться с достопримечательностями удивительного города Самарканд. Также в памяти надолго останется посещение Чарвакского водохранилища и Института материаловедения в Паркенте, в котором находится гелиокомплекс «Солнце», где размещена одна из крупнейших в мире солнечных печей.

Полагаю, что данная поездка станет хорошей основой для дальнейшего развития сотрудничества ученых нашего университета с коллегами из Узбекистана.

Александр ШИМАНОВСКИЙ,
заведующий кафедрой
«Техническая физика
и теоретическая механика»,
д. т. н., профессор

О профилактике правонарушений

Работа по профилактике правонарушений среди иностранных граждан – процесс сложный, многогранный и продолжительный по времени. При этом особое значение приобретает ранняя профилактика, в основе которой своевременное выявление типичных кризисных ситуаций и причин, приводящих к серьезным проблемам.

С этой целью на факультете обучения иностранных граждан было проведено собрание студентов с участием старшего инспектора по особым поручениям Управления по гражданству и миграции УВД Гомельского облисполкома подполковника О. В. Буленковой и инспектора ОГИМ Железнодорожного района г. Гомеля капитана И. В. Халимоненко.



Состоялась беседа на тему «Правовое положение иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь. Профилактика правонарушений со стороны иностранных граждан и лиц без гражданства, прибывших с целью обучения».

Наши гости рассказали студентам о наиболее часто совершаемых правонарушениях в молодежной среде и привели конкретные примеры административных и уголовных правонарушений, где фигурантами являлись иностранные граждане, обучающиеся в учебных заведениях г. Гомеля и БелГУТа.

Студенты с большим вниманием слушали представителей официальных органов и приняли активное участие в разговоре. Они получили ответы на все интересующие их вопросы, которые в основном касались получения вида на жительство и гражданства Республики Беларусь, а также возможности трудоустройства как в период обучения, так и после окончания университета.

Людмила ГОНЧАРОВА,
старший преподаватель кафедры
«Общетехнические и специальные дисциплины»

Учредитель газеты «Вести БелГУТа» —
УО «Белорусский государственный
университет транспорта».

Регистрационное свидетельство № 697 от 24.09.2009 г.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
246653, г. Гомель, ул. Кирова, 34,
УО «БелГУТ», комн. 211,
тел. 95-27-14

Редактор Алина КЛЫГА

Отпечатано в Издательском центре БелГУТа
ЛП № 02330/238 от 14.04.2014 г.
246022, г. Гомель, ул. Кирова, 34.

Газета выходит 2 раза в месяц. Зак. 2560. Тир. 200.
Объем 0,5 печ. листа. Подписана в печать в 10.30.



917720731609008



2 2 0 1 8